
A járási és városi kultúregyesületi szövetségek 
egyes szervezeti togyatekossáaairó1 

Kulturális fejlődésünk anyagi alapjainak további gyarapodása és b ővü-
lése lehetővé tette a tömeges kulturmunka sokoldalúbb és élénkebb  b kibon-
takozását is. E munkában kétségtelenül nagy szerepet játszottak a kultúr-
egyesületi szövetségek is. 

Az elmúlt év tapasztalatai lehet ővé teszik, hogy felmérjük a szövetsé-
gek műkedvelésének pozitiv eredményeit, de méginkább alkalmat nyujta-
nak arra, hogy a jöv őben mentesüljünk különféle fogyatékosságoktól és 
hibáktól. 

Hazánkban a tömegekkel való kultúrmunka egyre nagyobb méreteket 
ölt, ami kitűnik abból, hogy a kultúregyesületek és intézmények száma állan-
dóan emelkedik. 1948 évhez viszonyítva a kultúregyesületek száma 35 szá-
zalékkal emelkedett, az ifjúsági kultúr-m űvészeti egyesületek száma pedig 
1949-ben az ötszörösére növekedett. Többszáz példa sorolható fel, melyek 
ékesen bebizonyítják a kultúrmunkások önzetlen és áldozatkész fáradozását. 
A vályevói járásban Obrádovics tanító amint kézhez vette az utasítást, 
kultúregyesületet alakított és kit űnő  eredményeket ért el. Az egyesület nép-
művelési alosztályának segítségével, a körzetéhez tartozó falvakban minden 
írástudatlant megtanított a bet űvetésre. Az uzsicei járásban hasonlóképpen 
áldozatkész és lekiismeretes munkát végzett és végez Petákovics tanító, vala-
mint sokan mások. 

Mivel a feladatok megszervezése és teljesítése jórészt a járási és városi 
szövetségek szervezettségét ől és attól függ, hogyan láttak hozzá a kultúr-
munkához ezek a szövetségek, milyen mértékben ölelték azt fel és hogyan 
egyeztették össze munkájukat a tömegszervezetek munkájával, — ezen a 
helyen a járási és városi szövetségek egyes fogyatékosságaival foglalkozunk. 
Noha egyes járási szövetségek, különösen a vajdaságiak igen jó eredménye-
ket értek el, hiba volna arra következtetni, hogy már minden probléma 
megoldódott és nem merültek fel komoly akadályok a munkában. 

Az elmult évben nagyjából minden járás és város megalakította a járá-
si és városi szövetség vezet őségét és májusban, az országos szövetség évi 
közgyűlése feladatul tüzte ki, hogy szervezetileg szilárdítsák meg a járási 
és városi szövetségeket és az év végéig mindenütt alkalmazzanak fizetett 
titkárokat, mert ez a kultúrélet sikeres kibontakozásának legfontosabb el ő-
feltétele városban és falun egyaránt. Ezt a feladatot nem hajtották végre 
teljes egészében, mert még ma is van néhány járási és városi szövetség, 
amelyeknek nincs, illetve csak két-három hónap óta van állandó funkció-
náriusuk. Másrészt a szövetségi vezet őségek jórésze egyáltalán nem ült ösz-
sze s a szövetségek csupán alakulóban voltak, tehát egyáltalán nem dol-
goztak. 

Joggal mondható, hogy a legfőbb szervezeti fogyatékosságokat els ősor-
ban az okozta, hogy egyes pártszervezetek nem fordítottak kell ő  gondot és bizo-
nyos mértékben háttérbe szorították a kultúrmunkát és el őnybe részesí-
tettek minden más feladatot. A szövetség munkáját tévesen átengedik egy 
vagy két elvtársnak s ilyenformán a szövetségek nem alkalmasak arra, 
hogy egyesítsék a tömegszervezetek kultúrmunkáját és segítsék a népható- 
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ságot kultúrfeladatainak teljesítésében. Noha a vezet őségi titkárok, illetve 
elnökök a legtöbb esetben a pártvezet őség agitpropjának tagjai, mégis túl-
terheltségük folytán nem szentelnek kell ő  figyelmet a szövetségnek és 
nem tartanak fenn komolyabb kapcsolatot azzal, aki valójában a titkár 
hivatását végzi. Kétségtelen, hogy ebb ől is számos fogyatékosság és 
bizonytalanság származik a szövetségi vezet őségek működésében. A Nisben 
megtartott októberi tanácskozás el ősegítette, hogy ez a helyzet némileg meg-
javuljon és a szövetség feladatait komolyabban kezdjék értelmezni. 

Több járásban és városban a szövetségeket sebtében alakították, anél-
kül, hogy megértették volna a szövetségek valódi jellegét és szerepét. A 
vezetőségek többször változnak, nem dolgoznak, illetve az iskolaév végezté-
vel beszűntetik a munkát, vagy pedig tagjaik annyira elfoglaltak, hogy 
egyáltalán nem szentelhetnek semmilyen figyelmet a szövetség munkájá-
nak. Ilyenformán a működés kampányszerű, szervezetlen és tervszer űtlen 
(mácsvai, podunavszki, pcsinyai, és több más járás). Ezzel szemben jól 
működnek a szövetségek Kragujevácon, Kikindán, Vályevón, a Mláva-parti 
Petrovácon, Sídban, Szuboticán, a tamnavai járásban stb. 

Az egyes szövetségekben a fizetett titkárokat más, „fontosabb" felada-
tok végrehajtására használják fel s ezzel voltaképpen megsz űntetik a szövet-
ség működését. Igy például a zentai titkár hat hónapig más feladatot vég-
zett, Dimitrovgrádban viszont a titkár még további 6 különféle alosztály-
ban dolgozik. Ezen kívül vannak olyan titkárok is, akik rendes munkájuk 
mellett még valamilyen egyesületet, vagy amat őrszínházat irányítanak. Ez 
nem volna rossz példa, ha nem hat ki károsan a szövetség munkájára. El ő-
fordul azonban, hogy az ilyen esetekben a szövetség munkája háttérbe szo-
rul és csupán arra az ügykörre szorítkozik, amellyel a titkár sz űkebb 
„szakmája" folytán foglalkozik. Igy például Paratyinban a titkár vezeti az 
amatőrszinházat is, és amikor megjelent az országos vezet őségnél, főleg az 
érdekelte, hogyan kell megoldania a színház problémáit; vagy itt van a kla-
dovói szövetség titkárának esete, aki els ősotban a mozi problémáival küsz-
ködik, mert a mozit a szövetség vezet ősége irányítja! 

Hiba továbbá az is, hogy szövetségeink ritkán hívják össze teljes ülésü-
ket. Az évi közgyűlés után a munkát rendszerint átengedik egyetlen egy 
személynek -- a titkárnak, s ha nincs titkáruk, a szövetséget egyszer űen 
átengedik a népbizottság közoktatási el őadóinak, akik képtelenek elvégezni 
ezt a feladatot is. Igen fontos rendszeresen összehívni a vezet őségi plénu-
mot, megtárgyalni az időszerű  problémákat és a szövetség soron következ ő  
feladatait, s ami a legfontosabb, kielemezni az egyes tömegszervezetek kul-
túrmunkáját. Ezeken a teljes üléseken bírálat alá kell vetni a nem teljesített 
feladatokat és közös határozatokat és terveket kell készíteni a további mun-
kát és a fogyatékosságok kiküszöbölését illet őleg. Habár az országos szövet-
ség az évi közgyűlés után arra törekedett, hogy az ott hozott határozato-
kat valamennyi járási és városi szövetségben kötelez ően áttanulmányozzák, 
mégis vannak szövetségek, amelyek ezt nem tették meg. Például az ivanyi-
cai járási szövetség, amely csak december 16-án (hat hónap után) hívta 
össze plénumát és tanulmányozta át a határozatokat. Nyilvánvaló, hogy 
nemcsak az ivanyicai szövetség el őtt, hanem minden olyan szövetség el őtt, 
amely nem tanulmányozta át az évi közgyűlésen meghatározott beszámolót, 
nem lehet világos a szövetség jellege, a tömegszervezetek iránti viszonya, s 
ez a tájékozatlanság több helyen fékezte a kultúrmunkát és más nehézsé-
geket okozott. Rázsányban a járási szövetség vezet ősége megalakítása óta, 
tehát 1948 végét ől egészen 1949 végéig egyáltalán nem ült össze. A rázsá-
nyi példa a legjobban bizonyítja, mennyire elhanyagolták a szövetségeket, 
melyeket Pártunk kezdeményezésére alakítottak, hogy sikeresen teljesítsék a 
kulturális téren felmerült feladatokat. Babusnicán a szövetség vezet ősége 
nem tartott egyetlen összejövetelt sem. Jellemz ő  példa a kladovói járási 
szövetség vezet őségének esete, amely a verseny tartalmának második hónapja 
után sem ismertette tagegyesületeit a verseny tervével és programmjával. 
Ezt nem tette meg még december 14-én sem, amikor vezet őségi ülést tar-
tott, hanem csak amikor a körleti szövetség figyelmeztette erre. 

A szövetségi vezet őségek jórésze még nincs teljesen tisztában azzal, hogy 
mi a szövetség jellege és mik a feladatai. Ez kit űnik a különféle tanácsko- 
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zások alkalmával megtartott vitából és meglátszik az országos szövetséghez 
beérkező  tudósításokból is. Ez a körülmény természetesen fékezi a járási és 
városi vezetőségek konkrét feladatainak meghatározását, valamint a tömeg-
szervezetek mozgósítását az egyes kultúrkérdések megoldására. E téren külön 
problémák is merülnek fel a járási, külön pedig a városi vezet őségek műkö-
désében. Egyes városi vezet őségek a tömegszervezetekkel való együttm űkö-
dés vonalát követik. F őleg a szakszervezetekkel működnek együtt, ami 
szűkíti a szövetség működését és kizárólag kultúr-művészi tevékenységre 
szorítkozik, elhanyagolva a közm űvelődési munkát. Ezt a problémát gyorsan 
meg kell oldani, többek között azért is, mert ma a Népfront kultúrbizott-
ságainak felszámolása után a lakosság nagy részét nem ölelik fel semmiféle 
kultúrmunkával, viszont a frontszervezetek nem követtek el eleget, hogy 
ezeket az embereket bekapcsolják a szövetség munkájába. Kultúregyesüle-
tek megalakítása a nagyobb városok egyes kerületeiben (Kragujevácon már 
18 kultúregyesületet alakítottak), valamint kultúraktívák létesítése a Front 
alapszervezeteiben (például Beográdban), eredményes formának bizonyult, 
mert lehetővé teszi, hogy a szövetség nagyobb tömegeket bekapcsoljon a 
kulturális és közművelődési munkába (előadások, könyvtárak és olvasóter-
mek útján, városrendezés és parkosítás, stb. terén). 

A járási szövetségek jórésze még nem látja teljesen tisztán feladatait, 
amelyek a tömegszervezetekkel való együttm űködés terén reá hárulnak. A 
zlatibori járásban például a szövetség vezet őségi ülésén elhatározták, hogy 
„ismét leveleket intéznek a Népfront, a Népi Ifjúság, az AFZs és más 
tömegszervezetek bizottságaihoz, hogy rendeljék el alapszervezeteiknek a 
terepen, hogy fűzzék szorosabbra kapcsolataikat a szövetséggel" (a vezet ő -
ségi ülés jegyzőkönyvéből). 

E példából kitűnik az is, hogy egyes járási szövetségek nem értelmezték 
helyesen a szövetség jellegét. A szövetség vezet őségi összejövetele voltaképpen 
valamennyi tömegszervezet képvisel őinek összejövetele, amelyen általános 
problémákat oldanak meg, konkrét határozatokat hoznak, munkaterveket 
készitenek, amelyek arra köteleznek minden tömegszervezetet, illetve az 
egyes tömegszervezeteket, hogy egyesületeik, csoportjaik és alosztályaik 
útján hajtsák végre ezeket a terveket. 

Kétségtelen, hogy a szövetség jellegének meg nem értése miatt el őfor-
dul, hogy tévednek a szövetség illetékességének kérdésében. Kladovón például 
a szövetség megalakulása után a szövetség nyomban átvette a mozi igazgatását, 
szerződéseket köt a filmelosztó vállalattal és az országos szövetség vezet ő-
ségétől kapott juttatásokból fizeti a mozi alkalmazottait. Nyilvánvaló, hogy 
ez egyoldalú tevékenység és nem felel meg a szövetség feladatainak. Más-
részt, van bizonyos önkényesség az alosztályok feladatainak meghatározá-
sában, ami szintén bizonyítja az egyes alosztályok tennivalóinak helytelen 
értelmezését. 

Ezek a példák mutatják, hogy bizonyos zavar uralkodik a szövetségi 
vezetőségek körében, mert vezet őik nem tanulmányozták át a szövetség 
statútumát, az egyesületi alapszabályokat, valamint az országos szövetség 
évi közgyűlésén megtartott beszámolót és az ezzel kapcsolatos határozatokat. 

Ezenkívül a járási és városi szövetségek több esetben azonosítják mun-
kájukat a járási és városi népbizottságok közoktatási megbízottjának mun-
kájával. Több példa mutatja, hogy egyes helyeken úgy értelmezik, mintha 
a szövetségnek kellene végeznie a közoktatási hivatal munkáját, — ezek 
szerint tehát a szövetség voltaképpen a hívatal alárendeltje. Az ilyen esetek-
ben a hivatal egyes dolgait áthárítják a szövetségre és viszont, — a köz-
oktatási hivatalok végzik a szövetségek feladatait. Hozzájárul ehhez az a 
körülmény is, hogy a közoktatási hivatal alkalmazottai többnyire tagjai a 
szövetség vezet őségének is, s hogy a szövetség irodahelyiségei a hívatal helyi-
ségeiben vannak. Gyakran el őfordul, hogy a szövetségek hozzák létre az 
írástudatlanság elleni harcra alakult bizottságot, ahelyett, hogy a szövetség 
csak segítené a hatósági közoktatási szerveket e bizottságok megalakításá-
ban ' és együttműködne az írástudatlanok összeírásában és a tanulási terv 
teljesítésében. 

Annak érdekében, hogy a járási és városi szövetségek sikerei és ered-
ményei a jövőben még nagyobbak legyenek, hogy megoldják a legfőbb szer- 
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vezeti problémákat és fogyatékosságokat, s hogy országunkban a kultúr-
munka minél több férfit, nőt és ifjút tömörítsen, meg kell oldani az egyik 
legalapvetőbb kérdést, a járási és városi szövetségek szervezeti megszilárdí-
tását. Ez azt jelenti, hogy minden vezet őségnek kötelezően fizetett titkárt 
kell tartania, mégpedig olyan embert, aki tevékenyen m űködhet a szövet-
ségben, akinek ez lesz az állandó foglalkozása és akit lehet őleg felmentenek 
minden más olyan feladattól, ami nincs a szövetség munkakörében. Továbbá, 
a szövetség vezet őségét dolgozó testületté kell tenni, egyenl ően kell meg-
terhelni a vezet őség minden tagját, ki kell fejleszteni minden alosztály 
működését, a munkatervet hosszabb id őtartamra elkészíteni, nem kampány-
munkát végezni, hanem áttérni a rendezett, szervezett, fegyelmezett munkára 
s felölelni és megoldani Pártunk és népkormányzatunk közoktatási politi-
kájának feladatait,' amelyek a szövetség és a kultúregyesületek hatáskörébe 
tartoznak. 

A körleti szövetségek megalakításával, melyeknek munkája különösen 
1949 vége felé fokozódott, a helyzet jelentékenyen megjavult. Kétségtelen, 
hogy ebben 'az évben sokkal nagyobb eredmények következnek, mert a kör-
leti szövetségek már megalakulásukkor helyesen fektették le munkájuk alap-
jait. A körleti vezetőségek egyik legfőbb feladata az, hogy az országos szö-
vetség segítségével szervezetileg megszilárdítsák a járási és várósi szövetsé-
geket és kiküszöböljék fogyatékosságaikat. 

Az eddigi fogyatékosságok sikeres leküzdése el ősegíti Pártunk kultúr-
politikájának gyorsabb és következetesebb végrehajtását, s e munka gyümöl-
csei ujabb bizonyítékul szolgálnak majd, hogy a Szovjet Szövetség és a 
csatlósországai által hazánk ellen irányuló ellenforradalmi hajsza teljesen 
alaptalan, valamint újabb bizonyítéka lesz annak, hogy hazánkban minden 
irányban folyik a szocializmus építése. 

B. V.  


